
吴忠市消费需求促进年活动实施方案
（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]为认真学习贯彻党的二十大精神及党中央、国务院关于扩大内需、促进消费的决策部署,全面落实区、市党委关于开展“消费需求促进年”活动的安排部署,进一步提振消费信心,释放消费潜力,促进消费加快回补,推动消费提档升级,充分发挥消费对经济增长的基础性作用,根据《自治区人民政府办公厅<关于印发宁夏回族自治区消费需求促进年活动实施方案>的通知》要求，现结合我市实际,制定本实施方案。
一、总体要求
(一)指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻党的二十大和习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神,按照党中央、国务院《扩大内需战略规划纲要(2022—2035年)》和中央经济工作会议要求,全面落实自治区第十三次党代会及吴忠市委六届五次全会精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局，以深化供给侧结构性改革为主线,坚持稳中求进工作总基调，坚持“建设黄河流域高质量发展先行市”的战略定位，把恢复和扩大消费摆在首要位置,聚力打好“消费恢复翻身仗”,建设更高质量的现代流通体系,培育引进更具竞争力的市场主体,供给更加优质的商品和服务,营造更为浓厚的消费氛围,持续增强消费对经济增长的基础性作用,为吴忠经济社会高质量发展贡献力量。
(二)主要目标
2023年,通过开展“消费需求促进年”活动,消费扩容提质取得显著成效,商贸流通体系更趋完善,商品和服务供给提质升级,消费投资引导精准有效,数字商贸和新业态、新模式蓬勃发展,力争实现社会消费品零售总额同比增长5%的目标任务,其中实物商品网上零售额增长15%以上。
二、重点任务
坚持目标导向、问题导向和结果导向，完善措施，久久为功，实施“9+1”行动计划，着力加快恢复和扩大消费,顺应消费升级趋势,提升传统消费,培育新兴消费,扩大服务消费,倡导绿色消费,适当增加公共消费,不断满足个性化、多样化、高品质消费需求，全力推动全市消费市场加速回暖。
(一)实施消费惠民提速行动。坚持“政府搭台、企业唱戏、多方联动、媒体助力、全民乐享”原则,围绕消费旺季关键时点、传统节假日、重点消费领域,举办“2023‘乐购吴忠·惠享生活’惠民消费季”、城市放心购物节、2023“房·车博览会”、“盐池滩羊节”、“青少年航模锦标赛”、“夜绽吴忠”“直播电商季”、“喜迎国庆·畅想吴忠”等重点品牌促销活动。鼓励县(市、区)积极开展各类促消费活动,持续营造应季消费热潮,实现周周有促销、月月有活动、季季有品牌，形成贯通全年、市县联动、政银企携手、线上线下融合发展的消费促进新格局。支持各大商圈、商贸企业开展节庆主题促销活动，对活动影响力大，效果明显的促销活动，按照实际投入资金额度给予不高于30%补贴，最高不超过20万元。统筹资金持续发放惠民消费电子券、实体券,引导商贸企业开展满减满送、积分抽奖、限时抢购等促销活动。加快推广“线上引流+实体消费”促销模式，对通过自有电商平台、APP开展促销活动且营业额增幅明显的商贸流通企业，按实际销售额给予5%、最高不超过10万元的补贴。(责任单位:市商务和投资促进局、发展和改革委员会、财政局、农业农村局、文化旅游体育广电局、城市管理局,各县〔市、区〕人民政府)
(二)实施消费市场升级行动。积极打造消费场景,加快特色街区建设,激活城市夜间消费“烟火气”，支持光耀美食街、牛家坊、鹏盛时代广场美食街等特色街区进一步优化消费环境，丰富夜购、夜宴、夜娱、夜游、夜演、夜健等消费供给，提升消费品质，引领和聚集市内外消费。鼓励各（县、区）新建特色鲜明、业态多元、靓丽美观的地标性夜间经济生活集聚区。实施智慧化商圈建设,持续推进一刻钟便民生活圈提档升级,支持人人乐、海润、大百超市等连锁超市发展社区便利店，丰富便民消费业态。支持鼓励大中型商贸流通连锁经营企业入乡进村,推动建设以县城为中心、乡镇为重点、行政村为基础的县域商业体系建设,实施7个县域商业体系建设项目，不断完善城乡消费市场体系。(责任单位:市商务和投资促进局、发展和改革委员会、财政局、文化旅游体育广电局、城市管理局,各县〔市、区〕人民政府)
(三)实施市场主体培育行动。支持各类商贸流通骨干企业开展品牌化、连锁化经营,向多行业、多业态拓展,逐步扩大经营规模,对年内首次入规上限企业(单位)给予10万元一次性奖励。加强商贸领域招商引资,对新引进的国内知名商贸流通(批零住餐)、健康养老、教育文化娱乐、体育休闲等招商引资服务企业,在市内注册成立法人企业并纳入限额以上或规模以上进行统计的给予10万元一次性奖励；对投资者当年完成现代服务业固定资产投资达到3亿元以上的项目（不含房地产和商业综合体），经认定一次性给予固定资产投资额1%奖励，单个项目最高不超过500万元。支持零售、餐饮企业（单位）通过开展多种形式促消费活动提升销售业绩，对促销效果明显，季度销售额增幅全市前20名的分别给予2万元奖励。(责任单位: 市发展和改革委员会、商务和投资促进局、卫生健康委员会、财政局、文化旅游体育广电局、统计局,各县〔市、区〕人民政府)    
(四)实施商贸物流增效行动。统筹整合利通区红长青配送中心、青铜峡市宝鼎物流园、红寺堡区老周物流、同心邮政物流配送中心等城乡物流冷链设施升级改造，支持推广应用移动冷库、多温层冷藏车、冷藏箱、电动货车等新型设备，优化城市配送线路规划和网点布局，支持骨干物流配送企业建立“城乡共同配送联盟”，引导企业采用统仓共配、集采集配、统一配送、集中配送、即时配送等集约高效配送模式，创新“中央厨房+食材冷链配送”“电子商务+生鲜宅配”等冷链配送新业态。鼓励交邮商深度融合发展，不断完善县乡村三级物流体系建设，打通农产品上行“最后一公里”，增强农产品上行动能，提高整体商贸物流运行效率。(责任单位:市商务和投资促进局、交通运输局、农业农村局、邮政管理局，各县〔市、区〕人民政府)
(五)实施品牌消费引领行动。聚力打响“游在宁夏，吃在吴忠”、吴忠早茶品牌影响力，精心筹办“2023中国面食博览会暨第三届吴忠早茶美食文化节”，扩大活动范围、丰富活动内容，拉长活动周期，打造成为拉动消费的新引擎。大力发展“首店经济”,吸引国内知名品牌企业在我市设立品牌首店、旗舰店或体验店,丰富高端商品供给,满足消费升级需求,引导外溢消费回流。对每引进1家国内外知名零售企业或餐饮企业在吴设立宁夏首店、吴忠首店的商业街区或商业综合体分别给予20万元和10万元一次性奖励。积极申报“西部美食地标城市”，开展“中餐特色美食名录”、早茶旗舰店、早茶标准化示范店评审活动,对当年被列入“中餐特色美食名录”的餐饮单位给予一次性5000元奖励，对评定为“早茶旗舰店”的餐饮单位给予2万元一次性奖励。扩大吴忠产品外销渠道，采取部门授牌、资金补助、考核奖励等方式，充分发挥现有宁夏优质特色产品展示展销中心作用，扩大外销窗口建设，力争2023年外销窗口销售额增速10%以上。(责任单位:市商务和投资促进局、财政局、农业农村局、市场监督管理局,各县〔市、区〕人民政府)
(六)实施服务消费扩面行动。扩大养老托育、医疗健康、文化旅游等服务消费,激发服务消费活力。加快健全医养康养相结合的养老服务体系，支持改善优生优育全程服务,建设高品质的“月子”中心、养老中心,增加普惠托育养老供给,释放生育、养老政策潜力。打造康养服务品牌,拓展新兴消费领域,鼓励建设一批休闲康养小镇。推动公共体育场馆向社会免费或低收费开放,统筹资金发放体育消费券,引导市民积极参加体育运动。大力发展健身休闲、竞赛表演、体旅融合等消费业态,支持举办国际马拉松、自行车赛、航模节等各类体育旅游活动及群众性体育赛事活动,促进体育旅游消费。发挥工会经费作用,鼓励各级工会通过发放“健康消费劵”等方式,购买文化、体育、医疗、保健等服务。开展生活服务数字化赋能行动,提升一刻钟便民生活圈数字化水平,支持传统零售企业数字化转型,发展智慧街区、智慧商圈,丰富数字消费场景。加大“线上引流+实体消费”和“商品消费+服务消费”新供给，积极构建“互联网+养老”、“互联网+旅游”新模式，深化电商与快递物流协同发展,推动发展无接触式服务、即时零售、社区团购等,提升末端配送精准服务能力。(责任单位:市发展和改革委员会、财政局、文化旅游体育广电局、卫生健康委员会、总工会,各县〔市、区〕人民政府)
(七)实施大宗消费提振行动。开展“吴忠有礼”汽车家电惠民购、汽车家电下乡惠民行动等促销活动，实施汽车、家电补贴政策,提振汽车、家电等大宗商品消费,对换购符合国家有关节能、安全、环保标准要求的新电视机、电冰箱、洗衣机、空调、烟机、炉灶等二级及以上能效、智能家电产品的消费者给予补贴。活动期间，领券购买3000元以上家电的可享200元补贴、5000元以上家电的可享400元补贴、8000元以上家电的可享600元补贴、10000元以上家电的可享800元补贴；活动期间，凡购买推广车型的燃油乘用车10万元以下的给予1000元/辆补贴，10万元-20万元的给予2000元/辆补贴，20万元以上的给予3000元/辆补贴；购买新能源乘用车20万元以下的给予3000元/辆补贴，20万元以上的给予4000元/辆补贴，凡符合上述购新车补贴政策的消费者另行补贴当年车辆交强险。鼓励行业协会、企业开展汽车、家电下乡巡展活动，对活动规模达到20个展位、活动时间超过2天（含2天）的汽车展销活动，每场次给予2万元宣传推广补贴。(责任单位:市商务和投资促进局、工业和信息化局、财政局,各县〔市、区〕人民政府)
(八)实施会展消费带动行动。支持鼓励专业会展企业打造具有地方特色和标志的会展博览品牌。鼓励各县（市、区）结合产业发展优势,巩固升级亚麻籽油发展高峰论坛，适时举办2023首届“宁货出塞·闽货西行”特色产品展暨产销对接会、第五届中国亚麻籽产业发展论坛暨产销对接会、2023西部电商产业发展论坛暨闽宁商品对接会等品牌会展项目,鼓励本地企业（经销商）组团或自行外出开展推介活动，支持优质特色农产品销售，以消费促农民增收。支持引进国内外知名展会项目和会展企业,对引进(申办) 500人以上的会议(论坛)或面积达10万平方米以上的展览等活动给予不超过20万元的补助。(责任单位:市商务和投资促进局、财政局、农业农村局、乡村振兴局,各县〔市、区〕人民政府)
   （九）实施文旅消费融合行动。鼓励文化文物单位及国有文化企业依托各类文化资源、非遗资源，积极研发有鲜明地域特色、文化属性、时代属性的文化创意产品，实现优秀文化资源的创造性转化、创新性发展，丰富优质文化产品和服务供给。支持黄河大峡谷、哈巴湖等吴忠旅游景区对宁夏人免门票，向社会发放旅游消费券或代金券，支持万达、汇金、恒大等影院发放打折观影券。举办2023黄河金岸文化旅游节暨5.19中国旅游日开幕式、吴忠市首届乡村旅游文化节、2023年中国农民丰收节暨滩羊美食节等形式多样的文旅促销活动，围绕“游在宁夏，吃在吴忠”，持续开展“吴忠早茶”、特色农庄宣传推介活动，激发文旅消费增量，推动全域旅游发展。抢抓旅游旺季有利时机，大力开拓客源市场，落实“引客入吴”奖补政策，促进吴忠文旅消费扩容、提质、增效。(责任单位:市文化旅游体育广电局、农业农村局、财政局,各县〔市、区〕人民政府)
    (十)实施住房改善专项行动。促进居住消费健康发展,加强房地产市场预期引导,支持居民合理自住需求,完善房地产市场调控措施。认真执行《吴忠市关于促进房地产业平稳健康发展的若干措施》，落实个人购房契税补贴、放开异地贷款宁夏区域限制、推行发放住房公积金与商业银行组合贷款业务等政策措施，优化金融服务，进一步减轻居民购房压力，保障刚性住房、支持改善性住房需求，增强我市投资置业的吸引力，带动家庭装修和家居市场消费。(责任单位:市住房和城乡建设局、财政局、发展和改革委员会、金融工作局、税务局、人民银行吴忠市中心支行,各县〔市、区〕人民政府)
三、保障措施
(一)加强领导,多方联动促消费。成立市人民政府市长为组长,分管副市长为副组长的吴忠市消费需求促进工作领导小组,成员由市直相关部门和各县（市、区）人民政府主要负责同志组成,统筹全市“消费需求促进年”活动实施;领导小组办公室设在市商务和投资促进局,商务和投资促进局主要负责同志任办公室主任,负责日常工作推进、督查、评估等。市直各相关部门要实化细化任务分工,各司其职,密切配合,合力推进。各县（市、区）要落实主体责任,强化组织领导,细化工作方案(2023年2月15日前报市消费需求促进工作领导小组办公室备案),落实配套政策和配套资金。市消费需求促进工作领导小组办公室要强化平时考核评估,健全考核指标体系,及时跟踪评估工作推进和完成情况,对工作落实不力、进展缓慢的县（市、区）和市直有关部门进行通报、约谈。(责任单位:市消费需求促进工作领导小组成员单位,各县〔市、区〕人民政府)
(二)落实政策,强化保障促消费。统筹用好用足中央、自治区、吴忠市相关财政资金,加大对惠民消费券发放、重点企业培育、发展夜间经济、提振大宗消费、举办促销活动的支持力度。金融机构要加强对批零住餐等行业融资支持,根据企业特点提供差异化金融服务,对符合续贷条件的按照正常续贷业务办理。全面贯彻落实国家和自治区层面已出台的消费促进、政策奖补、减税降费、用能用地、房屋租金等方面的政策措施,强化政策协同配合。(责任单位:市消费需求促进工作领导小组成员单位,各县〔市、区〕人民政府)
    (三)优化环境，提升服务促消费。各县（市、区）和市直有关部门要强化消费者权益保护，健全完善商务信用体系，督促商贸企业履行主体责任，推进内外销产品“同线同标同质”。深入推进“放心消费在吴忠”创建活动，多方位、多层次、高效率处理消费投诉，大力开展食品安全专项治理，餐饮行业质量提升行动。优化审批流程，支持商贸企业开展场外促消费活动，适度增加停车位，开展城市交通柔性执法，努力营造安全放心舒心的消费环境。(责任单位:市市场监督管理局、城市管理局、交通管理局，各县〔市、区〕人民政府)
(四)营造氛围,加大宣传促消费。各县（市、区）和各有关部门要加强消费需求促进年活动的宣传和引导,综合运用新媒体和主流媒体,通过大众喜闻乐见的形式深入解读扩内需促消费的新举措新要求,进一步营造浓厚社会氛围。及时总结活动成效,充分挖掘各地和不同行业、企业在扩内需促消费方面的成功案例,通过“比、晒、促”等多种方式及时总结推广先进做法和典型经验。(责任单位:市消费需求促进工作领导小组成员单位,市新闻传媒中心，各县〔市、区〕人民政府)
