吴忠市人民政府办公室
关于开展政务服务线上线下融合和向基层

延伸试点工作的通知

各县（市、区）人民政府，各工（农）业园区管委会、市直各部门、政府直属事业单位：

为认真贯彻落实区、市推进“放管服”改革的部署要求，高标准高质量推进政务服务线上线下融合和向基层延伸试点工作，推动更多高频政务服务事项网上办、掌上办、就近办。现就开展政务服务线上线下融合和向基层延伸试点工作通知如下：

一、工作目标

确定利通区、盐池县和各县（市、区）50%的乡镇（街道）、30%的村（社区）试点实施线上线下融合国家标准，依托全国及全区一体化政务服务平台，严格落实《全国一体化政务服务平台线上线下融合工作指南GB/T40756-2021》国家标准，围绕系统融合、流程融合、数据融合、服务融合，推进线上线下各政务服务渠道一体化服务，推动解决线上线下标准不统一、业务不衔接、数据不互通等问题。到2023年底前，基本实现线上线下无差别受理、同标准办理、同质量服务，推动更多高频政务服务事项网上办、掌上办、就近办。
到2024年6月底前，在试点的基础上全面实施，推进线上线下融合国家标准全面落实，大力应用新技术提升线上线下融合水平，推动更多高频事项下沉基层办理，大幅提升企业和群众办事便利度、满意度。

二、工作任务

（一）加快推进线上线下融合国家标准全面实施。试点打造利通区、盐池县实施国家标准示范应用点，紧密结合实际，梳理高频政务服务事项数源关系，提出需国家及自治区政务服务平台提供支撑的身份认证、电子证照、数据共享等需求清单，积极争取自治区乃至国家支持，及时解决试点工作中遇到的问题，以国家标准引领试点工作守正创新。
（二）强化线上线下各端服务整合互通。依托全国及全区一体化政务服务平台，全面推进政务服务平台电脑端、移动端、综合自助机端、大厅信息系统等各端深度融合和一体化服务，全面融合线上线下各服务渠道身份认证、咨询辅导、预约办事、排队叫号、申报办理、“好差评”等功能，实现事项、数据、应用等各端统一管理、同源发布、同标准办理、一体化服务，推动各端政务服务受理标准一致、受理材料一致、受理流程一致。
（三）拓展和规范政务服务自助服务。推广24小时自助服务，推动公安、税务、社会保障、医疗保障、不动产、公积金等部门自助服务应用向跨部门多业务融合式自助服务终端整合，推动更多事项全程自助办理。配合自治区立项建设集成化自助服务终端管理系统，加强和规范政务服务“政银合作”“政企合作”，探索政银双向赋能，进一步扩大“政务服务+银行网点”自助联办服务范围，创新和丰富公共服务应用，丰富自助服务渠道，推动集成化自助服务终端向社会化场所延伸。依托全国及全区一体化政务服务平台，推动自助终端标准统一、跨省互认。

（四）强化线上线下业务协同和数据融合。依托国家及全区一体化政务服务平台，进一步扩大“跨省通办”“区内通办”事项范围，不断优化异地代收代办，多地联动等线上线下服务，推动“跨省通办”“区内通办”事项全面落地落实。进一步优化完善线上线下各服务渠道电子证照和电子印章服务功能，加快推进企业和个人电子印章（签名）的核发和应用，加快推进纸质证照电子化、电子证照标准化，扩大电子证照应用领域和互通互认，进一步拓展“扫码亮证、证照免提交”应用场景，推广“免证办”服务。推动国家、自治区垂直管理系统数据共享，强化数据直达基层，推动垂直管理的业务系统开放受理结果，避免多头填报、重复录入。

（五）积极应用新技术，提升线上线下服务便利化水平。推动解决“二次录入”问题，利用智能化技术高效处理纸质文件录入、票据证照验证、跨系统数据迁移、应用自动操作等业务流程相对固定、重复量大的工作任务，提高工作效率。着力减少企业群众办事跑动次数，探索应用物料流转等技术，推动实现申请材料及审批结果多层级多系统自动流转，线上网络送达办理结果和电子证照，线下邮政寄递纸质结果和实体证照。着力提升审批效能，探索应用人工智能等技术，自动比对核验申请数据，提升辅助审批智能化水平，对变更、延续、补发、备案等简易政务服务事项试点开展“无人工干预”智能审批，探索以远程勘验模式替代现场勘验模式。探索应用大数据等技术，充分汇聚整合线上线下各渠道业务办理、服务评价、日常运行等多源数据资源，全面赋能政务服务管理与决策。
（六）推进政务服务向基层延伸，便利群众“就近办”。持续加强市、县（市、区）、乡（镇）、村（社区）服务场所标准化建设，力争2023年底前，100%县级、50%乡级、30%村级政务服务场所完成标准化建设，2024年底乡村两级便民政务服务场所全部完成标准化建设。推动县（市、区）、乡（镇）、村（社区）等基层政务服务事项纳入全国一体化政务服务平台管理，实现高频服务事项全国同标准线上一网办理、线下就近办理，力争2023年底前，个人常办的高频事项全部向乡镇（街道）、村（社区）集中，2024年6月底前，涉企高频服务事项全部向县（市、区）集中。打造15分钟政务服务圈，结合群众工作生活情况，优化基层服务站点和自助服务终端分布，推动更多政务服务以自助办、视频办、网上办等方式延伸至群众身边。
（七）加快政务服务平台适老化改造，强化线下“兜底”保障水平。一是提升老年人、残疾人等特殊群体高频事项办理便捷性，梳理人社、医保等常办高频事项，建设完善线上和线下敬老助残专区，提供专属便捷服务。二是推进政务服务平台上线“无障碍模式”“老年模式”，完善授权代理、亲友代办等功能，推进线下政务服务大厅、服务网点出入口、电梯和卫生间等适老化无障碍改造。三是完善政务服务平台“帮代办”功能，实现“上下联动、内部协作、业务闭环”的帮办代办体系，更好支撑上门帮代办、重点领域帮代办。四是建立线上线下“办不成事”反映、帮办、整改闭环联动机制，线上设置“办不成事”反映渠道，线下设置“办不成事”反映窗口，解决企业群众办事过程中遇到的疑难问题。五是线上线下并行提供服务，医疗、社保、民政、金融、电信、邮政、出入境、生活缴费等高频服务事项，应保留必要的线下办理渠道，并向基层延伸。

三、工作要求
（一）提高思想认识。开展政务服务线上线下融合和向基层延伸是创新基层社会治理方式，推进“放管服”改革，优化营商环境的重要举措，是密切联系和服务群众的一项重要工作。各县（市、区）、市直有关部门要切实提高思想认识，大胆探索、积极创新，严格按照自治区方案要求和本通知要求，周密组织实施。

（二）加强组织领导。成立吴忠市开展政务服务线上线下融合和向基层延伸试点工作领导小组，由分管副市长任组长，市直有关部门、各县（市、区）政府和开发区管委会负责同志为成员，办公室设在市政务服务中心，负责政务服务线上线下融合和向基层延伸试点的推进、协调、督办等具体工作。各县（市、区）、市直各有关部门也要高度重视，明确分管领导，周密安排，层层压实责任，确保在工作环节上不脱节、不推诿，在规定的时限内完成各项工作任务。

（三）加强宣传引导。进一步加大宣传力度，充分利用新媒体、网站和其他媒体构建立体化宣传矩阵，多维度宣传推广试点工作推进中的新理念、新做法、新成效。同时，将试点工作纳入全市“高效办成一件事”评价考核重要内容，提升试点工作成效。

（四）强化督查考核。争取将此项工作纳入年度绩效考核指标项。市政务服务中心牵头定期督导检查向基层延伸工作的落实情况，及时通报工作开展情况，对未达到实施进度、工作标准不高的限期整改，确保县（市、区）、乡（镇）、村（社区）政务服务工作高效、规范、有序开展。

附件：政务服务线上线下融合和向基层延伸试点主要任务清单
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