吴忠市2020年农业领域“安全生产月”和“安全生产万里行”活动实施方案

根据吴忠市安委会办公室关于印发《2020年全市“安全生产月”和“安全生产万里行”活动》的通知（吴安委办发〔2020〕17号）文件要求，结合我市农业领域工作实际，制定本方案。

一、总体思路

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，贯彻落实党中央、国务院关于安全生产重大决策部署，着眼加强疫情防控常态化条件下安全生产和专项整治三年行动排查整治工作，推进安全生产警示教育，压紧压实安全生产责任，深入排查安全风险隐患，扎实推进问题整改，坚决遏制重特大事故发生，切实维护人民群众生命财产安全。通过开展教育培训、隐患曝光、问题整改、经验推广、案例警示、监督举报、知识普及等既有声势又有实效的宣传教育活动，增强全民安全意识，提升公众安全素质，促进安全生产水平提升和安全生产形势持续稳定好转，为乡村振兴战略实施和农业农村高质量发展营造良好安全生产环境。

二、安全生产月活动内容

“安全生产月”活动于2020年6月1日至30日在全市范围内统一开展，以“消除事故隐患，筑牢安全防线”为主题，主要有以下内容。

（一）深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述。“安全生产月”期间，各县（市、区）农业农村局、局属各科（室、站、所）要安排专题学习，加深对习近平总书记关于安全生产重要论述的理解，牢固树立安全发展理念，增强从根本上消除事故隐患的思想自觉和行动自觉。要围绕学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，贯彻学习安全生产重要决策部署和法律法规，提高对安全生产工作的政治站位，进一步确立安全发展理念，落实安全生产责任。

（二）组织开展安全生产文化作品创作活动。各县（市、区）农业农村局、局属各科（室、站、所），要结合行业特点，动员广大干部职工参与优秀作品的创作，积极参与自治区安委办关于开展第一届应急管理安全生产防灾减灾摄影和“三微”作品大赛活动和吴忠市应急管理局组织的以“消除事故隐患筑牢安全防线”为主题的全市“剧”说安全大赛活动，通过“以赛传播”安全知识的方式，增强全民安全生产意识，共同筑牢安全防线。

（三）开展线上“安全生产宣传咨询日”活动。各县（市、区）农业农村局要结合疫情防控工作实际和当地安委办的安排，紧扣“安全生产月”活动主题，组织开展各类“线上线下”宣传活动；局属各科（室、站、所）要通过吴忠农业微信公众号、微博、抖音等新媒介开设专版专栏、在线访谈等形式深入宣传，进一步提升全民安全生产意识，树牢安全发展理念。

（四）组织开展安全生产警示教育活动。各县（市、区）农业农村局、局属各科（室、站、所），要认真梳理近几年典型生产安全事故案例，深入剖析事故原因、发生经过、严重危害、恶劣影响，强化警示教育效果。推动农业机械、渔业、危险化学品（农药、兽药、畜禽屠宰）、设施农业、畜牧养殖业等重点行业领域生产经营企业，通过集中宣讲、观看警示教育片、召开现场会等各种形式，扎实开展安全生产事故警示教育专题培训，用事故教训推动生产经营企业落实主体责任。

（五）开展“排查整治进行时”活动。各县（市、区）农业农村局、局属各科（室、站、所）紧密结合《吴忠市安全生产专项整治三年行动实施方案》工作任务，深入涉农企业开展风险隐患排查，通过精准指导企业管控风险、排除隐患，不断提高企业特别是农机、渔业、农药、畜牧养殖业的安全水平，强化企业员工风险意识，掌握风险分级管控和隐患排查治理知识，增强员工对重大危险源监测和管控、重大事故隐患辨识和治理能力水平，从源头上推动企业自主履行隐患排查治理等安全管理职责，有效提高企业事故预防能力。

（六）开展安全生产宣传教育“进农村”活动。围绕“消除事故隐患，筑牢安全防线”主题，结合安全生产专项整治行动，整合各类社会资源，在“安全生产月”期间，广泛组织安全生产宣传教育“进农村”活动。深入基层乡村组织开展安全生产常识宣传教育下乡活动。利用宣传栏、村务公开栏、村居广播等载体广泛宣传安全生产知识，全面提升农民安全意识和应急避险能力，为乡村振兴战略提供有力的安全支撑。

（七）开展安全生产和突发灾害的救援演练。坚持贴近实战、注重实效原则，围绕农业机械、渔业、农药、畜牧养殖业等安全生产重点行业领域、重点企业和重大动物疫病、农业生物等方面灾害突发事件，广泛开展不同层级、形式多样、多部门相互协调配合的应急救援演练。开展以作业岗位为重点的应急处置演练活动，完善应急预案、注重演练实效。组织开展应急预案、应急知识、自救互救和避险逃生技能方面的培训等活动，提高全民防灾避险和应急处置能力。

三、“安全生产万里行”活动主要内容

2020年“安全生产万里行”与“安全生产月”活动同步启动，12月份结束。

（一）深入开展隐患排查整治。各县（市、区）农业农村局、局属各科（室、站、所）要紧紧围绕《吴忠市安全生产专项整治三年行动实施方案》排查整治阶段工作要求，曝光突出问题和重大隐患，宣传推广经验做法，推动企业落实安全生产主体责任，不断强化安全生产工作，围绕专项整治三年行动起步开局，协调主要媒体报道全面深入排查治理、建立问题隐患和制度措施“两个清单”进展成效，组织记者深入采访报道排查治理安全隐患情况，反应整改措施。及时曝光农业领域安全风险隐患排查治理过程中发现的问题，督促落实整改。及时宣传推广落实责任链条、弥补短板弱项创新管理措施、优化制度机制和加强重点工程安全等方面的经验做法。
（二）扎实开展问题整改“回头看”。紧盯各项农业安全生产和消防工作考核巡查、危险化学品安全生产专项巡查及自查中发现的问题，进一步落实整改情况，推动涉农危险化学品企业落实安全生产责任。

（三）开展农业领域专题行活动。各县（市、区）农业农村局、局属各科（室、站、所）要结合自身实际，开展具有行业特色的专题行活动，加大精准宣传力度，总结推广先进典型和好的经验做法。深入安全生产重点区域、重点场所开展针对性的明察暗访活动，曝光关闭一批对存在安全隐患、责任不落实、监管流于形式的反面典型和企业，借助媒体力量监督整改。

四、工作要求

（一）强化组织领导。各县（市、区）农业农村局、局属各科（室、站、所）要充分认识到开展安全生产宣传教育对防控事故发生的重要作用，全面落实安全生产宣传教育工作职责，强化组织领导，结合农业行业特点，超前谋划、精心组织，细化工作任务，创新活动形式，确保活动取得实效。

（二）营造浓厚氛围。各县（市、区）农业农村局、局属各科（室、站、所）要充分发挥媒体、网站等平台作用，积极参与安全生产宣传报道，努力形成上下一体、协同联动的宣传合力，打造全媒体、矩阵式、立体化的安全生产报道格局。利用办公场所电子显示屏滚动播放安全公益信息、张贴或悬挂安全标语、横幅、挂图等方式，在全行业积极营造关心安全生产、参与安全发展的浓厚舆论氛围。

（三）创新工作思路。各县（市、区）农业农村局、局属各科（室、站、所）要结合自身特点，创新工作思路，在形式、内容和手段上突出特色，贴近实际、贴近群众、贴近基层，使“安全生产月”真正成为宣传贯彻习近平总书记安全生产重要论述精神月、安全法治宣传月、事故警示教育月、安全知识传播月。

（四）全面总结经验。各县（市、区）农业农村局、局属各科（室、站、所）要明确一名联络员，负责活动信息的整理、收集、报送，及时总结上报好的经验和做法。活动期间，各县（市、区）农业农村局、局属各科（室、站、所）报送的经验和做法（含图片、视频、文字）不少于1篇。我局将积极向市安委办推送特色经验和做法，在市级主流媒体、网站、微信公众号上展示行业风采。

各县（市、区）农业农村局、局属各科（室、站、所）要按照活动部署及工作职责，结合实际制定活动方案并组织实施，保质保量地完成工作任务，并于6月30日前将“安全生产月”方案和总结材料（纸质版和电子版）报送市农业农村局安委办公室。

联系人：张瑞 电话：2127611邮箱：nmj2123010@163.com。

 抄送：市安全生产委员会，市应急管理局。　

 吴忠市农业农村局办公室        2020年6月5日印发  
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