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为贯彻落实习近平总书记、李克强总理关于“三农”工作的重要指示批示，按照党中央和国务院及自治区党委和政府关于稳定粮食生产的决策部署，根据自治区农业农村厅《关于印发<2020年全区稳定粮食生产工作方案>的通知》，结合我市实际，制订本方案。
一、目标任务
全面落实粮食安全省长责任制，加大粮食生产政策支持力度，保持粮食播种面积和产量稳定，落实藏粮于地、藏粮于技战略，确保全市粮食生产稳定。全市粮食播种面积300万亩以上、粮食产量不少于102万吨；新建高标准农田18.5万亩（高效节水17.3万亩）；良种覆盖率达到95%以上，化肥农药利用率提高到40%以上；主要农作物机械化率、农业科技进步贡献率分别达到80%和60%。
2、 重点工作
（一）严格落实粮食安全责任制。要始终把确保粮食稳定作为农业农村工作头等大事和首要任务来抓，在政策制定、工作部署、资金投入上予以倾斜。按照自治区农业农村厅《关于印发2020年各县（市、区）粮食生产目标的通知》（宁农（种）发〔2020〕23号）要求，全市粮食播种面积300万亩以上、粮食产量不少于102万吨。要将粮食生产目标任务层层分解，精准落实到具体的农户和新型经营主体。要强化组织领导，健全应对保障机制，强化稳定粮食生产政策支持力度。要强化粮食安全省长责任制考核结果运用，将粮食“两稳”纳入乡村振兴考核范畴，不折不扣地完成全年粮食生产任务。
（二）深化扶持政策落地见效。创新工作方法，简化工作程序，及时兑现促进粮食生产发展的扶持政策，充分发挥耕地地力保护补贴、农机具购置补贴、产粮大县奖励、制种大县奖励、旱作农业等粮食生产优惠扶持政策的导向作用。鼓励引导龙头企业、合作社和家庭农场通过土地流转、订单收购等方式实现规模种植经营，支持通过“龙头+农户”“龙头+合作社+农户”等方式带动小农户共同发展，形成稳定利益共同体。积极出台支持粮食生产政策措施，切实保护农民种粮积极性。
（三）全力稳定粮食播种面积。今年自治区农业农村厅向各县（市、区）下达的粮食面积任务是约束性指标，要千方百计确保完成。引导农民发展间作套种，充分利用闲散耕地、林下可利用耕地等，扩大粮食作物种植面积，切实做到应播尽播。小麦播种面积减少的县（市、区），要采取措施增加秋粮面积，努力实现以秋补夏，确保全年粮食面积不减少。对于在农业结构调整区域调减粮食面积的，要在结构调整区域外增加粮食播种面积，努力做到减、增平衡。
（四）重点加强高标准农田建设。要严守耕地红线和永久基本农田控制线。坚持“藏粮于地”战略，落实最严格的耕地保护制度，严肃惩处各类违法违规侵占耕地行为，确保全市耕地保有量和永久基本农田保护面积不低于自治区下达我市考核数。以粮食生产功能区和重要农产品生产保护区为重点区域，实施中低产田改造、高标准农田建设和盐碱地综合改良等项目。以高标准农田和水利设施建设为重点，加大投入力度，为农业规模生产创造条件。全市建设高标准农田18.5万亩（高效节水17.3万亩），实施耕地质量保护与提升行动，发挥耕地质量监测点和测土配方施肥与墒情监测点作用，实施秸秆还田、增施有机肥等措施，切实提高耕地质量。
（五）积极推进粮食绿色生产。加强农业面源污染治理，实现化肥农药使用量负增长，病虫害统防统治及绿色防控覆盖率达到40%以上，农药、化肥利用率达到40%以上。加大农作物秸秆综合利用和农残膜回收力度，利用率和回收率均达到90%以上。大力推广“企业+基地+农户+标准化”生产经营模式，积极推进标准化生产基地建设，支持利通区和青铜峡市、盐池县、红寺堡区分别创建水稻、玉米等自治区级绿色食品标准化生产基地，支持青铜峡创建有机水稻标准化生产基地，促进生产环境、生产过程、产品质量、包装标识等全流程标准化。
（六）抓好粮食生产技术研究和推广。在利通区和青铜峡市等引黄灌区，加大优质水稻品种示范引领，提升水稻品质，示范推广全程机械化水稻保墒旱直播轻简栽培技术，扩大示范推广“两熟制”种植模式，调整耕作结构、利用土地资源、促进畜牧发展、增加农民收入，凸显“两熟制”效果，着力提高农业土地利用率、劳动生产率和资源转化率。大力实施农业特色产业良种繁育基地建设工程，提高自主品种研发推广能力，主要农作物良种覆盖率达到95%以上。
（七）切实做好防灾减灾工作。针对今年小麦蚜虫、小麦白粉病中度发生，草地贪夜蛾将比去年早发生且有危害的情况，严密跟踪发生动态，加强监测预警，及时发布预警信息，及早做好物资和技术准备。按照治早治小、分区分时、全力扑杀的要求，聚焦重点区域，加强分类指导，大力开展统防统治、群防群治、联防联控，确保不大面积连片成灾，危害损失控制在5%以内。加强与气象等部门的沟通协调，及时发布灾害性天气预警信息，推进科学抗灾。积极推进小麦、玉米全成本保险和收入保险试点，扩大农业大灾保险试点，提高防范自然风险能力。
（八）着力培育新型经营主体。支持各县（市、区）申报现代农业产业园、产业示范强镇等项目，培育壮大农业产业化龙头企业，启动家庭农场培育计划，开展农民专业合作社规范提升行动，新增市级以上龙头企业10个、家庭农场10家、农民专业合作社15个。健全农业社会化服务体系，支持壮大农机社会化服务组织，鼓励发展农资、农技、农业信息等社会化服务，为农业生产经营提供产前、产中和产后全过程综合配套服务，规范提升三星级农机服务站2个，二星级6个。
（九）努力提升农业科技水平。实施良种良法推广行动，落实好“三百三千”农业科技推广行动，加快关键技术研发，深入推进农机农艺融合，加大新机具、新技术引进示范推广。在全市建设玉米、马铃薯等水肥一体化技术核心示范区5个，示范面积3.8万亩，建立墒情监测点15个，开展田间试验示范16个。在红寺堡区、同心县示范推广旱作雨养技术7万亩。培训新型农业经营主体带头人2200人。
（十）实施粮食品牌提升行动。支持龙头企业开展绿色认证、有机认证和品牌评选等活动，增强企业知名度和品牌影响力。进一步规范“宁夏大米”地理标志产品使用，加快培育一批中国驰名商标、宁夏著名商标的企业品牌，构建品牌营销体系，加大品牌宣传推介力度，实行政策、标准、营销、标识、监测、追溯“六统一”，全面提升品牌效应。健全市、县、乡农产品质量安全监测体系，加强农药、肥料等投入品和生产过程监管，实行生产、经营主体诚信档案和检测结果通报制度，建立从“田间到餐桌”大米全程质量可追溯体系。
（十一）扎实推进高素质农民培训。开展高素质农民培训工程。建立健全农民教育培训体系，引导鼓励农业龙头企业、农民合作社、农民专业技术协会等发挥自身优势参与教育培训工作。鼓励市场主体建设实训基地和农民田间学校，为农民教育培训提供各类便捷服务。要明确标准和程序，健全完善激励约束机制，采取政府购买服务等方式给予相应补贴。2020年，培训新型农业经营主体带头人2200人。
三、保障措施
（一）加强组织领导。各县（市、区）农业农村局要发挥好主责部门作用，主要负责同志要负总责、主管同志要主动抓，根据自治区下达的粮食生产目标任务和工作方案，细化本地工作方案，将粮食生产目标任务分解到县到乡到村，落实到季节、作物和品种，落实到地块，明确责任单位和人员。加强统筹协调，加强调度指导，抓重点、攻难点，确保完成播种面积，确保产能稳定提升。
（二）强化政策支持。统筹协调加强高标准农田建设、配方施肥、农业救灾资金、科技创新服务等项目，集中力量建设规模化、标准化、优质化粮食生产示范区，提高种植效益。积极协调有关部门创新金融品种，降低贷款门槛，增加对粮食生产基础设施建设、种植大户、农机大户和加工龙头企业的信贷规模。创新信贷担保方式，扩大农村有效担保物范围，积极发展联保贷款，探索实行动产抵押、生产订单抵押等抵押形式，切实解决种粮农户贷款难问题。
（三）完善指导服务。扎实开展“三百三千”农业科技推广行动，组织专家和科技人员深入田间地头，零距离为农民提供技术服务。充分利用广播电视、网络平台、微视频、微信公众号等技术传播方式，组织开展在线技术培训、远程服务指导，随时解决生产和技术难题。加强种子、化肥、农药、农膜、农机具等生产资料调度和质量监管，坚决打击制售假劣行为，保障农民利益。
（四）加强宣传引导。要大力宣传国家和自治区出台的各项稳定粮食生产扶持政策，引导农民主动适应新政策、树立新理念、掌握新技能。及时总结、宣传各地发展粮食生产好经验、好做法和防灾减灾好典型，营造良好的舆论氛围。	 
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