吴政办发〔2022〕8号

吴忠市人民政府办公室

关于印发《吴忠市推进净采矿权出让试点

工作实施方案》的通知
各县（市、区）人民政府、市直各有关单位：

《吴忠市推进净采矿权出让试点工作实施方案》已经市人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

吴忠市人民政府办公室

2022年3月22日
（此件公开发布）
吴忠市推进净采矿权出让试点工作实施方案

为深化矿产资源管理改革，加快推进净采矿权出让试点工作，根据《自然资源部关于推进矿产资源管理改革若干事项的意见（试行）》（自然资规〔2019〕7号）《自治区自然资源厅关于贯彻落实自然资源部推进矿产资源管理改革意见的若干政策》（宁自然资规发〔2020〕4号）和《自治区自然资源厅关于印发自治区自然资源厅推进净采矿权出让试点方案的通知》（宁自然资发〔2021〕88号）精神，结合我市实际，制定本方案。

一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记视察宁夏重要讲话精神，以强化改革创新为根本动力，以提升矿业发展质量为主攻方向，按照“试点先行、稳步推进”的原则，依法有序推进资源储量查明、土地权属清晰、符合准入条件的净采矿权出让，创造公平、公开、公正的矿业权交易市场环境，切实维护矿产资源国家所有者权益和矿业权人、矿区人民群众合法权益，进一步优化营商环境，激发市场活力，巩固资源优势，助力黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设。
二、目标任务

2022年底前完成净采矿权出让宗数不低于全市本年度采矿权出让计划的50%。

组织机构

为加强我市推进净采矿权出让试点工作领导，成立吴忠市净采矿权出让工作领导小组。

组  长：潘建宁  市委常委、市政府副市长

副组长：马鹏飞  市人民政府副秘书长

刘亚凯  市自然资源局局长

成  员：由市发改委、工业和信息化局、财政局、自然资源局、生态环境局、水务局、农业农村局、应急管理局和各县（市、区）人民政府分管领导组成。

领导小组下设办公室，办公室设在市自然资源局，办公室主任由刘亚凯同志担任。办公室负责净采矿权出让工作组织协调、指导、监督等日常事务。

四、职责分工

（一）市发改委、工业和信息化局：对拟设采矿权是否符合相关产业政策进行审查等相关工作。

（二）市财政局：负责保障市本级净采矿权出让前期相关工作经费投入，指导县（市、区）财政部门保障净采矿权出让前期相关工作经费投入。

（三）市自然资源局：负责净采矿权出让计划的审查、上报，净采矿权出让方案的编报；负责市本级发证权限的采矿权出让前期地质勘查以及采矿权出让收益评估；负责市本级发证权限的净采矿权出让交易委托等相关工作；负责指导对拟设置采矿权是否符合矿产资源规划、用林手续、自然保护区及各类生态红线等方面的审查审批工作。

（四）市生态环境局：负责净采矿权出让前后矿山生态环境影响评价的审批、监管工作。

（五）市水务局：负责指导、督促各县（市、区）水利主管部门做好净采矿权出让前后水土保持等相关事项审批、许可和监管工作。

（六）市农业农村局：负责指导、督促各县（市、区）农业农村主管部门依照《中华人民共和国农村土地承包法》有关规定，依法净采矿权出让范围内农村土地租赁或承包经营合同管理和指导工作。

（七）市应急管理局：负责指导、督促各县（市、区）应急管理部门依职责做好净采矿权出让前后安全生产许可和监管工作。
（八）各县（市、区）人民政府：负责组织编制各县（市、区）净采矿权出让方案，开展辖区净采矿权出让工作。

五、试点步骤及重点工作

（一）开展前期踏勘。对具备条件的拟出让净采矿权，由市、县（市、区）净采矿权出让工作领导小组办公室组织同级发改、工信、自然资源、生态环境、水利、应急等部门及矿山所在乡（镇）人民政府对拟出让采矿权范围进行联合踏勘审查。重点核查拟设采矿权是否符合国土空间规划、矿产资源规划等相关产业发展规划及政策；是否涉及生态保护红线、永久基本农田等限制禁止开采区；是否符合环境保护、安全生产等相关规定；地质勘查程度和资源储量情况是否符合采矿权出让有关要求；是否存在矿业权重叠，是否符合生产规模要求等情况。各相关部门根据各自职责签署审查意见，作为采矿权出让，以及办理用地、用林、环评、水保、安全等手续的依据。
（二）签订补偿协议。对拟出让采矿权矿区范围或影响范围内的土地、林地以及地面附着物的权属进行调查，确保权属清晰，无权益纠纷，符合用地、用林政策。协调做好矿区范围或影响范围内的土地及其附着物的登记工作，计算出补偿金额，乡、村两级签字盖章认可后，由采矿权竞得人与土地权属人正式签订协议后支付。

（三）出让净采矿权。净采矿权出让采取招标、拍卖、挂牌竞争方式出让。由市、县（区）自然资源部门按照审批权限委托矿业权评估机构开展采矿权出让收益评估，制定出让方案，确定出让起始价，提交自治区公共资源交易中心组织采矿权出让。出让人和受让人依据《矿业权交易规则》签订采矿权出让合同。
（四）办理登记手续。市、县（区）自然资源部门指导采矿权竞得人办理采矿权新立登记手续，以及用地、用林、环评、水保、安全等审批手续。因采矿权出让前期工作不完善，导致采矿权竞得人无法如期正常开采的，经同级人民政府同意，自然资源部门可撤回采矿权，相关部门按有关规定退还采矿权出让收益等已征收费用。

六、试点工作安排

（一）制定方案（2022年3月1日-3月15日）。净采矿权出让试点工作按照矿业权审批权限组织实施。2022年3月中旬前，制定吴忠市净采矿权出让试点工作方案并组织实施，各县（市、区）于2022年3月中旬前制定本县（市、区）推进净采矿权出让工作方案并组织实施。
（二）试点实施（2022年3月15日-2022年11月30日）。2022年3月中旬开始实施净采矿权出让试点，2022 年11月底前各县（市、区）至少完成1宗“净采矿权”出让试点目标任务，2022年底前完成净采矿权出让宗数不低于全市本年度采矿权出让计划的50%。

（三）总结推广（2022年12月1日-12月31日）。2022 年12 月底前，市自然资源局结合各县（市、区）净采矿权出让工作推进情况，全面总结经验做法，深入分析存在问题和主要矛盾，及时向自治区自然资源厅汇报试点工作成果，为全区推广实行净采矿权出让奠定良好基础。

七、工作要求

（一）提高思想认识。推进净采矿权出让是深化矿产资源改革的必然要求，是助推先行区建设的有力举措，是加强我市采矿权出让管理的有效抓手。各有关部门要提高思想认识，加强组织领导，高度重视净采矿权出让工作，统筹矿业权出让登记、用地用林和矿山生态修复等政策，努力构建政府负责、部门协同、公众参与、社会监督的净采矿权出让工作机制。

（二）加强组织协调。各县（市、区）各有关部门要各司其职、密切沟通、相互配合，共同做好采矿权出让前期的土地、地面附着物等权属调查、协调处理、签订协议等工作，确保净采矿权出让试点目标任务圆满完成。

（三）严格依法行政。要认真执行矿产资源总体规划、采矿权设置、出让等相关规定，依法依规开展试点工作。细化净采矿权出让各环节、全流程的措施任务，认真落实联勘联审、生态环境评估和规划审查制度。前期工作准备不到位，不符合规划、准入条件及产业政策的，不得出让采矿权。禁止由意向人垫资开展净采矿权出让前期相关工作。

（四）加大宣传力度。要进一步宣传推进净采矿权出让工作的重要性、必要性，宣传净采矿权出让工作的内容和要求，增强协同推进的积极性、主动性，在全社会营造认同、支持、监督净采矿权出让的良好氛围。

吴忠市人民政府办公室                   2022年3月 22日印发


